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   Před 110 roky byl v obci Hrochov založen pěvecký spolek  „Břetislav“? Kronika uvádí: „V r. 1911 byl založen omladinou obce Hrochova, prostřednictvím učitele Břetislava Kudyma pěvecký spolek „Břetislav“ kterýžto asi po 7 letech přeměněn byl v odbor Sokola. Knihy, které čtenářsko-pěvecký spolek měl, byly převedeny na odbor Sokola v Hrochově. Ušetřený menší kapitál, který vzrostl z pořádaných divadel, darovaný byl dobrovolným hasičům z Hrochova“. Pro doplnění – spolek dobrovolných hasičů v té době už měl za sebou 17 let své činnosti a na tu dobu impozantní budova školy měla o rok méně. 
   I když to postrádá trochu matematickou logiku, lipovská kronika informuje že: „V nynější osadě asi nejprvnějším stavením byla nynější čísla 4 a 12. Soudíme tak, že jsou to největší usedlosti a mají ta nejlepší a nejpěknější louky. Postupem času přibyla usedlost č. 15. Pak asi byla usedlost, z níž časem povstaly usedlosti č. 16, 18 a 19. Pak asi zřízena byla usedlost č. 23. Později zbudována byla usedlost, z níž povstaly nynější usedlosti č. 24, 25 a 27. Nejpozději bylo asi hospodářství, z něhož povstaly usedlosti č. 28, 31 a 32. Takže původně zde bylo 8 velkých usedlostí, mohli bychom říci celolánů. Usedlosti ty jsou od sebe hodně vzdáleny, stojí v elipse a za každou z nich se táhne celý lán polí, k usedlosti té patřící“. I když tento popis je trochu archaický, bezesporu vystihuje vývoj vytváření dědin při osídlování našeho území. Území obce se vlastně moc nerozšiřovalo, počet pozemků, resp. usedlostí se zvyšoval dělením původních pozemků. Z tzv. celolániků tak vznikali pololáníci a čtvrtláníci. Druhý způsob osídlování spočívá v rozšiřování území získáváním nové plochy, kterou je možné obdělávat, kam vlastně patří i tzv. pozemkové reformy. Zajímavá situace vznikla v Holandsku, když došlo k přehrazení moře a vysušení Zuiderzee. V přelidněném státě vznikla v minulém století možnost osídlit rozsáhlé a úrodné území. Proběhlo přitom referendum, zda je lepší vytvořit osady, kde bude centralizovaná infrastruktura, ale na pozemky se bude jezdit i do větších vzdáleností, anebo budou pozemky vždy okolo od sebe vzdálených stavení a naopak do obchodů, hostinců apod. se bude jezdit na větší vzdálenosti. Výsledek byl jednoznačný – lidé preferovali život v centralizované komunitě před samotou. Třeba podotknout, že už se počítalo s dopravou traktory a auty.
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